
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 260 da 223ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO  

TRABALHO 

No dia 29 de março de dois mil e dezesseis, com início às  

14h00, na sala de reuniões do 7º andar do Palácio das  

Araucárias, com a presença dos(as) seguintes  

Conselheiros(as): Karl Udo Heinrichs – titular (CSB), José de  

Fátima Santos – suplente (CSB), Paulo Sérgio dos Santos –  

(titular) UGT, Klauss Dias Kuhnen – (suplente) FAEP,  

Fattyma Blum Gonçalves - (suplente) FEPASC, Jorge Leonel  

de Souza (titular) – SEDS, Juliana Raschke Dias Bacarin  

(suplente) FIEP, Carlos Alberto Gabiatto (titular) – CTB,  

Margaret Sbaraini (titular) SEED, Leila Maria Raboni  

(suplente) SRT/MTE, Geasi Oliveira de Souza (titular)  

FETRANSPAR, Adriano Carlesso (suplente) NCST, Edson Antonio  

dos Anjos – (titular) FORÇA SINDICAL, Ernane Garcia Ferreira  

(titular) (CUT), FECOMÉRCIO, Helder Vicentini (suplente)  

FACIAP, Daniel Nojima (titular) – SEPL, Elizeu de Oliveira  

Freitas – (suplente) SESA, . Justificativas de ausências: João  

Francisco Zafanelli Cubas – FECOMERCIO e Denilson Pestana da  

Costa – NCST. – Convidados: Renan de O. Rodrigues –  

CIM/SEDS, Ângela F. G. Carstens - CIM/SEDS, Marina Creplive –  

SPT/SEDS, Nicéia Brandão Lemes – CQP/SEDS, Suelen Glinski –  

CER/SEDS, Juliano Antonio Padilha – Observatório/SEDS, Elcio  

L. Coltro – SEDS, Walter Gonçalves – SPT/SEDS, Danielle M.  

Vieira – NJA/SEDS e Aldameri Imthurm – CET/SEDS, tendo como  

pauta: 1. ABERTURA; 2. Aprovação da Pauta; 3. Aprovação da Ata  

do mês de fevereiro; 4. Informes da Presidência e Secretaria  

Executiva; 5. Análise dos Resultados IMO PR – 2015 – Angela  

Carstens – SEDS/CIM; 6. Pronatec – 2016 – Rubens Santarém –  

SEDS/CQP; 7. Apresentação “Dados do CAGED de Fevereiro/2016 e  

da PNAD do último trimestre de 2016. - Suelen Glinski  

Rodrigues dos Santos e Juliano Padilha – SEDS/SPT; 8.  

Apresentação do resultado da negociação do Piso Mínimo  

Regional - Jorge Leonel (SEDS/SPT); 9. Eleição da nova  

diretoria do CET para o exercício de 2016-2017. 10. Palavra  

dos(as) Conselheiros(as); 11. ENCERRAMENTO. 1. ABERTURA; O  

presidente Paulo Sérgio dos Santos (UGT) iniciou a reunião às  

14h25, logo após a verificação do quórum enaltecendo a cidade  

de Curitiba pelo seu aniversário nessa data. . 2. Aprovação da  

Pauta; pauta aprovada. O conselheiro Helder Vicentini  

(FACIAP) pediu a palavra para informar que teria que se  

ausentar na sequência, mas queria deixar registrado os seus  

cumprimentos ao Presidente Paulo Sérgio pelo excelente  

trabalho realizado neste período em que esteve na presidência  

do CET. . O conselheiro informou que a sua bancada já havia  

fechado a questão com relação à indicação do seu  

representante para a próxima gestão, uma vez que no sistema  

de rodízio, a próxima gestão compete à Bancada Patronal, e  

que o voto dele acompanhava os dos demais. 3. Aprovação da  

Ata do mês de fevereiro. O presidente perguntou se todos  

estavam de acordo com o teor da Ata. O conselheiro Ernane  

(CUT) disse que teve dúvidas no entendimento da linha 121 da  

Ata onde o Secretário do Planejamento Silvio Barros  



mencionou que faria uma pauta com as Centrais Sindicais sobre  

a Secretaria do Trabalho para levar ao conhecimento da  

Secretária Fernanda Richa. Esclarecidas as dúvidas pelo  

conselheiro Jorge Leonel (SEDS) e pelo presidente Paulo Sergio  

(UGT), e considerando a troca de secretariado que estaria  

prevista para os próximos dias, foi decidindo aguardar a  

mudança para marcar a referida reunião. Na sequência, foi  

procedida a leitura do item 4. Informes da Presidência e  

Secretaria Executiva; INFORMES 002/2016. Curitiba 29 de março  

de 2016. 1. Recebido da Superintendência Regional do Trabalho  

e Emprego do Paraná o Ofício nº 078/2016 de 29 de fevereiro de  

2016, solicitando a substituição do conselheiro titular Sr.  

Neivo Beraldin pelo Sr. Marcio Pessetti, já enviado ao Senhor  

Governador para elaboração do Decreto. 2. Recebido da  

Secretaria Executiva do CODEFAT o ofício 036/SE- 

CODEFAT/DES/SPPE/MTPS de 09 de março de 2016, informando a  

visita de seu técnico Sr. Antonio Gonçalves Leitão Filho, a  

Secretaria Executiva do CET, no dia 14 de março, para obter  

informações sobre os procedimentos deste Colegiado. 3.  

Recebido da Casa Civil o Decreto nº 3672 de 10 de março de  

2016, incluindo a CSB – Central dos Sindicatos Brasileiros no  

Conselho Estadual do Trabalho, bem como nomeando os senhores  

Karl Udo Heinrichs e José de Fátima Santos como conselheiros  

deste colegiado. 4. Elaborada a Ata da 6ª Reunião do Grupo  

de Trabalho do Piso Mínimo Regional que estabeleceu a  

política do Piso Mínimo Regional para vigorar a partir de 1º  

de maio de 2016. 5. Justificativa de ausências: Denilson  

Pestana da Costa (NCST) e João Francisco Zafanelli Cubas  

(FECOMERCIO). 5. Análise dos Resultados IMO PR – 2015 – Angela  

Carstens – SEDS/CIM (ANEXO I). A coordenadora Angela, da da  

Intermediação de Mão de Obra da SEDS fez a apresentação de um  

power point e esclareceu as dúvidas apresentadas pelo  

conselheiro Edson (FORÇA SINDICAL). 6. Pronatec – 2016 –  

Rubens Santarém – SEDS/CQP - (ANEXO II); o coordenador da  

Qualificação Profissional da SEDS, Rubens Santarém, fez a sua  

apresentação detalhando Programa Pronatec. Questionado pelo  

conselheiro Ernane (CUT) sobre os critérios de cortes nas  

áreas, o coordenador informou que os mesmos não são  

esclarecidos pelo MTE/MEC e que esta demanda já havia sido  

apresentada em reuniões anteriores, mas sofreram reduções. A  

conselheira Margaret da SEED esclareceu que a sua Secretaria  

também sofreu cortes de vagas sem justificativas. Quanto ao  

Pronatec 2016, o coordenador informou que o MTE solicitou em  

prazo curtíssimo para o levantamento da demanda e que o mesmo  

solicitou uma dilatação de prazo e estava no aguardo desta  

informação. O presidente Paulo Sergio (UGT) informou que o  

conselheiro Jorge Leonel (SEDS) teria uma agenda com a  

Secretária Fernanda e solicitou autorização para antecipar o  

seu assunto pautado como item 8. Aprovado. 8. Apresentação do  

resultado da negociação do Piso Mínimo Regional - Jorge  

Leonel (SEDS/SPT); O conselheiro fez um relato detalhado das  

reuniões realizadas pelo Grupo de Trabalho criado para  

estabelecer a política do Piso Mínimo Regional, bem como o  

resultado da 6 ª reunião realizada no dia 23 de março de 2016,  

que resultou na aprovação, por unanimidade, a nova política do  

Piso Mínimo Regional que deverá ser enviada ao Governador,  

para se transformar em Lei. Jorge Leonel (SEDS) procedeu a  



leitura da referida ata. “Aos vinte e três dias do mês de  

março de dois mil e dezesseis, com início às 16:30 horas,  

reuniram-se na sala do Superintendente da Política do Trabalho  

da Secretaria de Estado do Trabalho e Desenvolvimento Social –  

SEDS, no 6ª andar do Palácio das Araucárias, os senhores (a):  

Bancada dos Trabalhadores: Ernani Garcia Ferreira (CUT),  

Denilson Pestana da Costa (NCST), Alexandre D. Martins (UGT),  

Célio das Neves (CTB), Giuliano M. Gomes (SISMUC/CUT), Fabiano  

Camargo da Silva (DIEESE), Sandro Silva (DIEESE), Marcelo  

Santos (CSB), Edson Antônio dos Anjos (Força Sindical).  

Bancada Patronal: Carlos Walter Martins Pedro (FIEP), Juliana  

Dias Bacarin (FIEP), João Luiz R. Biscaia (FAEP), Klauss Dias  

Kuhnen (FAEP), Ari F. Bittencourt (FECOMERCIO), João Carlos  

Requião (FECOMERCIO). Bancada do Governo: Júlio T. Suzuki Jr.  

(IPARDES), Jorge Leonel de Souza (SEDS), Antônio B. Siqueira  

(SEDS) e Aldameri Imthurm (SEDS), em continuidade às reuniões  

de negociação para estabelecer a politica do Piso Mínimo  

Regional, após exaustiva discussão, as partes, por consenso,  

acordaram que o valor do Piso para 1º de Maio de 2016 é igual  

a: GRUPO 1: R$ 1.148,40; GRUPO 2: R$ 1.190,20; GRUPO 3: R$  

1.234,20; GRUPO 4: R$ 1.326,60 e para os próximos anos,  

consensualizam que, a cada ano será antecipado em um mês a  

data base, em 2017 será em 1º de Abril, em 2018 será em 1º de  

Março, em 2019 será em 1º Fevereiro e em 2020 será em 1º de  

Janeiro, bem como, consensualizaram a política de  

recomposição a ser aplicada: o reajuste do Salário Mínimo  

Regional de 2017 a 2020 seguirá o reajuste do Salário Mínimo  

Nacional. Em caso de ausência da metodologia do Salário Mínimo  

Nacional pelo Governo Federal, será aplicada a seguinte  

metodologia: variação do INPC do ano anterior, de janeiro a  

dezembro, acrescida da variação real do PIB Nacional com  

defasagem de dois anos anteriores. A Superintendência da  

Politica do Trabalho encaminhará a minuta do Projeto de Lei à  

Assembleia Legislativa após a submissão do Conselho Estadual  

do Trabalho. E nada mais havendo a tratar, foi encerrada a  

reunião e lavrada esta Ata que depois de lida foi assinada por  

todos. Curitiba 23 de março de 2016. Aldameri Imthurm –  

Secretária.” O conselheiro Ernane (CUT) pediu a palavra para  

informar que nesta reunião, ao se elaborar a ata, ficou  

faltando a frase: “se o PIB for negativo a correção do Piso  

Regional se dará pelo INPC integral”. O conselheiro Jorge  

Leonel (SEDS) confirmou que a elaboração da ata deu-se logo  

após o encerramento da mesma e que devido ao adiantado da  

hora e dos compromissos dos envolvidos foi decidido incluir  

esta frase posteriormente. Klauss (FAEP) lembrou que a  

plenária não poderia aprová-la pois haveria a necessidade de  

retificá-la. Foi decidido encaminhar a proposta da Minuta de  

Lei com a nova redação para todos os conselheiros, 7.  

Apresentação “Dados do CAGED de Fevereiro/2016 e da PNAD do  

último trimestre de 2016. - Suelen Glinski Rodrigues dos  

Santos e Juliano Padilha – SEDS/SPT; (ANEXO III). Os técnicos  

do Observatório do Trabalho da SEDS, Juliano e Suelen fizeram  

suas apresentações em power point. 9. Eleição da nova  

diretoria do CET para o exercício de 2016-2017. O presidente  

Paulo Sergio (UGT) fez a leitura do Art 6 § 6 do Regimento  

Interno que dispõe sobre a eleição do presidente de vice do  

CET, o presidente perguntou à Bancada Patronal se já havia a  



indicação do nome para o presidente e vice-presidente. Klauss  

Dias Kuhnen (FAEP) informou que a Bancada Patronal indicou  

o conselheiro Geasi de Oliveira Souza (FETRANSPAR) e o vice  

presidente Klauss Dias Kuhnen (FAEP) para a próxima gestão.  

Aprovada. 10. Outros Assuntos. O presidente abriu a palavra  

para os conselheiros que quisessem se manifestar: .  

Parabenizaram-no pela profícua gestão os seguintes  

conselheiros: Adriano Carlesso (NCST), Edson Antonio dos Anjos  

(Força Sindical), Carlos Alberto Gabiatto (CTB), Elizeu de  

Oliveira Freitas (SESA), Karl Udo Heinrich (CSB) que solicitou  

a correção do seu nome no Decreto, Leila Maria Raboni  

(SRT/MTE, Finalizando, o novo presidente eleito Geasi  

Oliveira de Souza (FETRANSPAR) endossou as palavras  

proferidas pelos conselheiros ao presidente Paulo Sergio (UGT)  

que encerra seu mandato dia 31 de março, e agradeceu a  

confiança depositada em sua pessoa e na pessoa do Conselheiro  

Klauss (FAEP) proferindo algumas palavras sobre os caminhos  

que serão tomados. Finalizando, o presidente Paulo Sergio  

(UGT) fez uso da palavra para prestar os seus agradecimentos.  

Paulo agradeceu todos os conselheiros que ajudaram na  

condução dos trabalhos, ao Jurídico, ao Superintende da  

Política do Trabalho, aos funcionários da casa e em especial  

a Secretaria Executiva. Na sequência, Paulo Sérgio e os  

conselheiros eleitos Geasi (FETRANSPAR) e Klauss (FAEP),  

respectivamente, presidente e vice, assinaram o termo de posse  

(ANEXO IV). 11. ENCERRAMENTO. Encerradas as discussões da  

pauta, e nada mais havendo a tratar, o presidente Paulo  

Sérgio(UGT) agradeceu a todos pela presença, e deu por  

encerrada a 223ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do  

Trabalho, da qual eu, Aldameri Imthurm, lavrei a presente ata.  

Curitiba, 29 de março de 2016. 

 


